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Уважаемые коллеги!
Согласно графику курсов повышения квалификации на 2 полугодие 2021-2022 учебного года 
14.03.2022 начинаются курсы повышения квалификации:

- для руководящих и педагогических работников «Формирование управленческой компетенции учителя (будущего учителя) в условиях введения национальной системы учительского роста (старший учитель, ведущий учитель)» (72 часа, стоимость обучения 4000 рублей). Сроки обучения – 14.03.2022–01.04.2022 г. Регистрация на курсах осуществляется в электронной форме по ссылке на сайте ino.ospu.ru
- для учителей начальных классов «Проектирование рабочей программы, современного урока и системы оценивания по предмету в соответствии с требованиями ФГОС начального общего образования» (72 часа, стоимость обучения 4000 рублей). Сроки обучения – 14.03.2022–01.04.2022 г. Регистрация на курсах осуществляется в электронной форме по ссылке на сайте ino.ospu.ru
Продолжается набор слушателей (учителей биологии) на курсы повышения квалификации по дополнительной профессиональной программе «Проблемные вопросы современного биологического образования» (72 часа, стоимость 4000 рублей).

Курсы организуются кафедрой ботаники и зоологии Института Естествознания и Экономики ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный педагогический университет» (г. Оренбург, ул. Советская, 19, каб. 319).

Сроки обучения – 21.03.2022г. – 02.04.2022г. Форма обучения – очно-заочная. Очная сессия: 21.03.2022г. - 25.03.2022г.

Курсы пройдут с участием ведущих преподавателей Московского педагогического государственного университета И.А. Жигарева, д.б.н., профессора, заведующего кафедрой зоологии и экологии; А.А. Мосалова, к.б.н., доцента кафедры зоологии и экологии.

Информация для участников курсов: Рябцов Сергей Николаевич тел. моб. – 8-922-534-20-03

Ссылка на регистрацию на курсах на сайте ino.ospu.ru
Ссылки на регистрацию на курсах опубликованы на официальном сайте ino.ospu.ru Регистрация на курсах осуществляется в электронной форме ПРИ НАЛИЧИИ ДОГОВОРА.

Для прохождения регистрации слушателю необходимо заполнить Яндекс форму и электронные копии паспорта и диплома. Последний день регистрации – первый день курсов.
Информация по курсам публикуется на официальном сайте ИНО ino.ospu.ru. 

Доступ к учебным материалам предоставляется по электронному адресу, указанному при регистрации. 

Просим обратить внимание на актуальные версии договоров об оказании платных образовательных услуг по дополнительным профессиональным программам. Договоры обуликованы на сайте ИНО (ino.ospu.ru).
Для своевременного предоставления бухгалтерией ОГПУ платежных документов просим предусмотреть заблаговременное предоставление договоров на обучение. 
В случае невозможности своевременного предоставления оригинальных экземпляров договора просим предоставить его в электронном виде (с синей печатью и подписью) в формате pdf (одним файлом) до начала курсов с последующим предоставлением оригинальных экземпляров в течение курсов.

 Руководитель РОО                                                                         Т.И.Гончарова
