	РАЙОННЫЙ ОТДЕЛ ОБРАЗОВАНИЯ
АДМИНИСТРАЦИИ ТОЦКОГО РАЙОНА
П Р И К А З

7.09.2021                                № 01-03/177 - о
с. Тоцкое

	
	О порядке проведения социально-психологического тестирования обучающихся в общеобразовательных организациях

	



	



В целях совершенствования межведомственной работы по профилактике потребления психоактивных веществ среди несовершеннолетних и молодежи в части, касающейся раннего выявления незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ, в соответствии с Федеральным законом от 07.06.2013 № 120-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам профилактики незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ», письмами Минпросвещения России от 03.07.2019 № 07-4416-дсп, от 29.08.2019т № ТС-2035/07, от 16.10.2019 № 07-7305, во исполнение приказа Минпросвещения России от 20.02.2020 № 59 «Об утверждении Порядка проведения социально-психологического тестирования обучающихся в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях»
ПРИКАЗЫВАЮ:	
1. Руководителям образовательных организаций:
	1.1. Организовать:
	- проведение социально-психологического тестирования (далее – СПТ) обучающихся, достигших тринадцати лет, в соответствии с порядком, утвержденным приказом Минпросвещения России от 20.02.2020 № 59 «Об утверждении Порядка проведения социально-психологического тестирования обучающихся в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях» (далее – Порядок) с использованием единой методики проведения социально-психологического тестирования (далее – Методика).
Срок: с 07.09. по 26.10. ежегодно
	- проведение совместно с представителями медицинских организаций, осуществляющих профилактические медицинские осмотры, собраний обучающихся и их родителей (или иных законных представителей)
, информирование их о целях и порядке проведения СПТ и профилактических медицинских осмотров, обработки и хранения результатов тестирования с использованием регионального Алгоритма профилактической работы с несовершеннолетними и их родителями, отказавшимися от проведения СПТ.
	Срок: по отдельным графикам
         1.2. Направлять итоги СПТ в соответствии с Методическими рекомендациями по нормированию результатов СПТ обучающихся образовательных организаций при оценке индивидуальной вероятности вовлечения в зависимое поведение (далее-Рекомендации) в адрес районного отдела образования администрации Тоцкого района.
Срок: до 26.10. ежегодно
         1.3. Обеспечить:
         - формирование поименных списков обучающихся, подлежащих медицинскому осмотру (с согласия родителей), утверждение их руководителями образовательных организаций, участвующих в проведении профилактических медицинских осмотров, и предоставление данных списков в государственное автономное учреждение здравоохранения «Оренбургский областной клинический наркологический диспансер» (далее-ГАУЗ «ООКНД») и его филиалы в соответствии с перечнем адресов согласно приложению, к настоящему приказу.
[bookmark: _GoBack]Срок: до 15.12. ежегодно
          - согласование Календарных планов проведения профилактических медицинских осмотров, составленных медицинскими организациями.
Срок: до 15.01. ежегодно
         - оказание необходимого содействия медицинским организациям в проведении профилактических медицинских осмотров обучающихся в соответствии с ведомственной компетенцией.
Срок: по отдельным графикам
        2. Ведущему специалисту по воспитательной работе и дополнительному образованию (Саитова Н.Ф.) 
        - осуществлять общую координацию проведения СПТ обучающихся.


       - обеспечить составление итогового акта результатов тестирования с указанием ОО, принявших участие в нем, согласно Порядку и передачу данного акта в министерство здравоохранения области для планирования дополнительных мер по профилактике немедицинского потребления обучающимися наркотических средств и психотропных веществ, а также информирование антинаркотической комиссии Оренбургской области о результатах тестирования.
Срок: до 1.11 ежегодно
         3. Контроль за исполнением настоящего приказа возложить на ведущего специалиста по воспитательной работе Саитову Н.Ф.


          Руководитель РОО                                                             Т.И. Гончарова


