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                          		                 Уважаемые коллеги!
        В соответствии с примерным федеральным календарным планом воспитательной работы (письмо министерства образования Оренбургской области от 31.08.2021 №01-23/6171), федеральным календарем образовательных событий, приуроченных к государственным и национальным праздникам Российской  Федерации, памятным датам и событиям российской истории и культуры, на 2021-2022 учебный год (письмо министерства образования Оренбургской области от 01.06.2021 № 01-23/3768) ежедневно во всех образовательных организациях Тоцкого района (детских садах, школах, организациях дополнительного образования) проводятся тематические уроки, приуроченные к значимым историческим датам (18 марта- урок, посвященный Дню воссоединения Крыма с Россией, 23 марта- урок информатики «Информационные технологии. Вклад России в сферу информационных технологий. Отечественные разработки» и т.д.).
        Данные уроки и родительские собрания являются приоритетным общероссийским направлением воспитательной деятельности в текущем учебном году, и должны проводиться в каждой образовательной организации ежедневно, в соответствии с федеральным планом- графиком (родительские собрания – по отдельному графику). 	Данная работа направлена на актуализацию патриотического воспитания обучающихся, формирование адекватного мировосприятия и общероссийской гражданской идентичности у обучающихся и их родителей. Проведение данных уроков в регионах находится на постоянном контроле Министерства просвещения Российской Федерации.
         Данные уроки необходимо проводить в рамках учебных предметов (например, урок информатики «Информационные технологии. Вклад России в сферу информационных технологий. Отечественные разработки»), так и за счет часов классного руководства, курсов внеурочной деятельности, в рамках дополнительных общеобразовательных программ.
         Обращаем ваше внимание на то, что некоторые уроки являются сквозными и должны проводиться до конца учебного года – это, прежде всего, урок «Герои нашего времени», в рамках которого обучающиеся знакомятся с биографией и подвигам наших современников – военнослужащих, участвующих в специальной операции (один из уроков посвящен нашему земляку, Александру Панкратову в его проведении принял участие министр образования Оренбургской области А.А.Пахомов – https://disk.yandex.ru/i/RD5SYYYmtj0IaQ).
        Сообщаем о том, что в настоящее время формируется федеральная база лучших видео уроков из федерального Календаря. Просим направлять видеозаписи уроков на эл. почту – kalendar5622@mail.ru (в теме указывать район, название ОО).
       Для ежедневной трансляции актуальной тематики и рекомендаций по проведению данных федеральных уроков был создан специальный чат, объединивший всех классных руководителей и кураторов групп региона (вступить в чат можно по ссылке- http://t.me/+2C9NIqEBPIZjYjZi) Ежедневно в данный чат загружается актуальная информация для руководства в воспитательной работе, прежде всего, по проведению федеральных уроков. Обращаем ваше внимание на то, что все руководящие и педагогические работники должны в обязательном порядке быть осведомлены и, в соответствии с должностными обязанностями, принимать непосредственное участие в проведении данных уроков. Качественное и регулярное проведение уроков из федерального Календаря является основой предупреждения участия обучающихся в несанкционированных политических акциях и других негативных явлений. 
     Кроме того, в рамках реализации плана основных мероприятий Года культурного наследия народов России в Оренбургской области министерство образования запустило масштабную акцию «МОЕ ОРЕНБУРЖЬЕ»: культурная перезагрузка.  Данная акция является обязательной для образовательных организаций региона в 2022 году, ее реализация предполагает обновление содержания, форм и технологий проведения курса внеурочной деятельности «Мое Оренбуржье», который является обязательным курсом для всех образовательных организаций Оренбургской области (в организациях дополнительного образования может реализовываться дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа социально-гуманитарной направленности). Акция проводится совместно с организациями культуры. 
      Участники акции присылают на адрес электронной почты:  oren-ecol.tsentertur@yandex.ru с пометкой «Мое Оренбуржье» технологические карты занятий, оценочные материалы, видеоматериалы к курсу, дидактические и информационные материалы, доработанную программу курса внеурочной деятельности «Мое Оренбуржье» и др. Наиболее интересные формы культурного upgrade курса будут публиковаться на канале «Воспиталка 56» (новостной канал системы дополнительного образования и воспитания в Оренбургской области и в РФ по ссылке http://t.me/+2C9NIqEBPIZiYjZi).
       Итоги акции будут подведены в декабре 2022 года. Лучшие методические разработки, варианты программы курса, видеоматериалы и пр. будут опубликованы на цифровом портале «Цифровая школа Оренбуржья» https://sdo.edu.orb.ru/ 
      Руководителей образовательных организаций просим взять на контроль проведение указанных выше мероприятий (в объемах приемлемых для организации, но на постоянной основе), исключить случаи, когда педагогические работники не осведомлены о проведении в образовательной организации федеральных уроков и акции «Мое Оренбуржье»: культурная перезагрузка и не могут пояснить родителям обучающихся, по какой причине данные уроки не проводятся. 

  	Руководитель РОО                                                                          Т.И. Гончарова
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